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Teorema lui Rolle (Michel Rolle 1652-1719)
Fie f:[a,b]> R o functie. Daci:

a) functia f este continua pe intervalul inchis [a,b];
b) functia f este derivabild pe intervalul deschis (a,b);
c) f(a)="f(b)

atunci existd cel putin un punct ¢ € (a,b) astfel incat f'(c)=0

Interpretarea geometrici a teoremei lui Rolle
Teorema lui Rolle are o interpretare geometrica simpld. Din f’(c)=0 rezulta ca tangenta la graficul
functiei f Tn punctul C(C, f (C)) este paralela cu axa Ox. Deci daca cerintele teoremei lui Rolle sunt

indeplinite, atunci pe graficul functiei f exista (cel putin) un punct in care tangenta este paralela cu
axa Ox.
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Obs: Solutiile reale ale ecuatiei f(x)=0 se numesc zerourile functiei f

Solutiile reale ale ecuatiei f'(x)=0 se numesc zerourile derivatei.

Consecinta 1
Intre doud zerouri ale unei functii derivabile pe un interval se afld cel putin un zero al derivatei.

Consecinta 2
Intre doud zerouri consecutive ale derivatei unei functii derivabile pe un interval se afla cel mult un
zero al functiei.

Exercitii rezolvate
EX. 1 Sa se determine numerele reale a,b,c pentru care se poate aplica teorema lui Rolle functiei

urmadtoare si sd se aplice aceasta daca:

f:[-33] >R

f (x)= ax’*-7x+b-3 ,xe[-3,0)
¥+ (c+1)x+1 ,xe[0,3]

Rezolvare:
Functia f trebuie si fie continua pe intervalul [-3,3].

Punem conditia de continuitate in punctul X =0.
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Functia f trebuie sa fie derivabila pe intervalul (-3,3).

Punem conditia de derivabilitate in punctul x=0.
f(x)-f(0) .. 2_ -3-1 .. 2_ _
() ()=I|max TX4b=371 pi & 7X=I|m(ax—7):—7

£(0)=li
O x dox
— 2 _ 2
£(0) = lim )= F(O) Xttt X (CHDX ety et
o0 EEEEE

x>0

Rezulta c+1=-7 = | c=-8

A treia conditie din teorema lui Rolle impune f (-3)= f (3)

f(-3)=9a+22 . 11

= 9a+22=-11 de unde obtinem |a=——|
f(3)=9-21+1=-11 3
Exercitiul cere si si se aplice teorema lui Rolle adica trebuie gisit acel punct ¢ e (-3, 3) astfel incat

f'(c)=0.
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Calculele de mai sus se pot citi pe graficul functiei din figura de mai jos.
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Ex. 2 Fie functia f :[1,2] >R derivabild si astfel incat f (1)=2f(2), Sa se arate cd existd ¢ e (1,2)

astfel incat f'(c)= —@ .

Rezolvare:
Considerdm functia ajutdtoare g:[1,2] >R , g(x)=xf (x).
Functia g este continua pe intervalul inchis [1,2] si derivabild pe intervalul deschis (1,2).
g(1)=f(1) }
=9(1)=9(2
0(2)=21(2) (1)=9(2)

Conform teoremei lui Rolle, exista cel putin un punct C € (1, 2) asrfel Incat g'(c) =0.
g'(x)=(xf (x))' =X (X)+xf'(x)=f (x)+xf'(x)
g9'(c)=f(c)+cf'(c)=0

= f'(c):—@



